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Donald Rayfield, Οι δήμιοι τον 
Στάλιν. Τα εκτελεστικά όργανα 
του κόκκινου τσάρου, μτφρ. Ρ. 
Χατχούτ, εκδόσεις Μοντέρνοι 
Καιροί, Αθήνα 2011, σελ. 567

Ό,τι και αν ήταν ο Ιωσήφ Βησ- 
σαριώνοβιτς Τζουγκασβίλι, όπως 
ήταν το πραγματικό όνομα του 
Στάλιν, δεν ενήργησε μόνος. Το 
βιβλίο του Rayfield μας μεταφέ­
ρει μια ολοκληρωμένη εικόνα της 
προσωπικότητας του επαναστά­
τη και μετέπειτα ηγέτη της Σο­
βιετικής Ένωσης, από την πε­
ρίοδο των παιδικών του χρόνων 
έως το τέλος του, τον Μάρτιο του 
1953. Τα μυστικά της μετέπειτα 
συμπεριφοράς του Στάλιν βρίσκο­
νται κρυμμένα στο οικογενειακό 
περιβάλλον στο οποίο μεγάλωσε 
και στην κοινωνία από την οποία 
προήλθε. Δεν είναι εξάλλου τυ­
χαίο το ότι ο Rayfield παραθέτει 
ένα υποκεφάλαιο με τον τίτλο ‘ Η 
ψυχοσύνθεση του Γεωργιανού’, στο 
οποίο χαρακτηριστικά αναφέρει:

Όχι μόνο ιστορικά αλλά και πο­
λιτιστικά η Γεωργία φωτίζει τις 
πράξεις του Στάλιν... Η γεωρ- 
γιανή του κληρονομιά ήταν πη­
γή ανωτερότητας και δικαιολο­
γούσε το γεγονός ότι υιοθέτησε 
μια στάση πιο σκληρή και πιο 
αδυσώπητη από τις ανθρωπιστι­
κές κοινοτυπίες της Ευρώπης 
του 19ου αιώνα.. .Τα θύματα και 
οι εχθροί του Στάλιν απέδιδαν 
αυτομάτως στη γεωργιανή κουλ­

τούρα του την εκδικητικότητα 
και την οργή του για οποιαδήπο­
τε προσβολή της αξιοπρέπειάς 
του... Εμποτισμένοι από το μυ­
θικό μεγαλείο της Γεωργίας στην 
προϊστορία και το αληθινό της 
μεγαλείο τον 12ο αιώνα, οι Γεωρ­
γιανοί μέχρι σήμερα πιστεύουν 
ότι είναι ο λαός που επιλέχθηκε 
για να οδηγήσει την ανθρωπότη­
τα' η πεποίθηση αυτή ήταν βα­
θιά ριζωμένη στη συνείδηση του 
Στάλιν, που δεν αμφέβαλε ποτέ 
ότι ήταν γόνος ενός περιούσιου 
έθνους...

Με κάθε δυνατή λεπτομέρεια, 
χρησιμοποιώντας ακόμη και προ­
σωπικές επιστολές του Στάλιν, 
του στενού περιβάλλοντος του κα­
θώς και των αντιπάλων του και 
βεβαίως των παλαιών κομματι­
κών του συντρόφων —των ανθρώ­
πων δηλαδή στους οποίους είχε 
στην αρχή δείξει την εύνοιά του 
και στη συνέχεια τους αφάνισε—, 
ο συγγραφέας μας μεταφέρει την 
ατμόσφαιρα της διαπλοκής και 
των συνωμοσιών οι οποίες οδή­
γησαν τελικά όχι μόνο στη ‘σφα­
γή’ πρωτοκλασάτων κομματικών 
στελεχών, αλλά και στην εξόντω­
ση πάνω από 10 εκατομμυρίων 
αγροτών κατά τη λεγόμενη ‘απο- 
κουλακοποίηση’ την περίοδο 1928- 
32. Οι μέθοδοι των Ντερζίνσκι, 
Γιάκοντα και Γεζόφ, που υπήρ­
ξαν διαδοχικά οι επικεφαλής της 
μυστικής αστυνομίας, δεν διαφέ­
ρουν ιδιαίτερα από εκείνες που
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εφάρμοζε η Γκεστάπο, υποστη­
ρίζει ο συγγραφέας.

Στο βιβλίο αναφέρεται ένα πε­
ριστατικό ενδεικτικό των προθέ­
σεων του Στάλιν από πολύ νω­
ρίς, το οποίο προϊδεάζει τρόπον 
τινά τον αναγνώστη για τη μετέ- 
πειτα εξέλιξη του κόκκινου τσά­
ρου. Το 1925, σε εφημερίδα της 
Τιφλίδας δημοσιεύεται μια επι­
στολή του Στάλιν γραμμένη το 
1911, στην οποία ειρωνεύεται ανοι­
χτά τον Λένιν με αιχμές για την 
‘επαναστατική του ανεπάρκεια’ 
κάτι παραπάνω από ξεκάθαρες. 
Ο Λένιν όμως δεν ζει πλέον για 
να του απαντήσει... και, στα μέ­
σα της δεκαετίας του 1930, ο Στά­
λιν έχει ήδη ταυτίσει ανοιχτά τον 
σοσιαλισμό με τον εαυτό του. Το 
1937, τη χρονιά της δεύτερης δί­
κης της Μόσχας, πραγματοποιή­
θηκαν και πλήθος άλλων παρό­
μοιων δικών προκειμένου να μην 
ξεφύγει κανένας εχθρός της ‘σο­
σιαλιστικής πατρίδας’, δηλαδή ου­
σιαστικά ‘εχθρός του Στάλιν’ που, 
εκτός της ταύτισης του ονόματος 
του με τον σοσιαλισμό, είχε ήδη 
αρχίσει να το ταυτίζει και με την 
πατρίδα.

Αναντίρρητα το πιο ενδιαφέ­
ρον τμήμα του βιβλίου είναι η λε­
πτομερής περιγραφή των γεγο­
νότων των λεγομένων ‘δικών της 
Μόσχας’, όπου με χαλκευμένα 
ουσιαστικά κατηγορητήρια κα­
ταδικάστηκε και εξοντώθηκε το 
μεγαλύτερο μέρος της κομματι­

κής ελίτ τόσο στο Πολίτμπιρο όσο 
και στο στράτευμα, γεγονός που 
είχε ολέθριες συνέπειες για το 
αξιόμαχο του κόκκινου στρατού 
κατά την εισβολή των Γερμανών 
μετά τον Ιούνιο του 1941. Τα κρου­
στικά κύματα από τις δίκες-πα- 
ρωδία με τις οποίες ο Στάλιν ξε­
φορτώθηκε τα τελευταία απομει- 
νάρια των παλιών μπολσεβίκων 
σάρωσαν μέχρι και τρεις διαδο­
χικές διοικήσεις. Η Σοβιετική Έ­
νωση, αν και η πρώτη χώρα στον 
κόσμο σε παραγωγή χάλυβα, πρώ­
των υλών καυσίμων και ενέργειας, 
έφτασε στο σημείο να αντιμετω­
πίζει σοβαρές ελλείψεις ακόμη και 
σ’ αυτά τα αγαθά εξαιτίας μιας 
γενικευμένης κακοδιαχείρισης και 
σπατάλης από μια κάστα διε­
φθαρμένων κομματικών γραφειο­
κρατών στην κορυφή των οποίων 
βρισκόταν ο Στάλιν.

Ήταν σταλινικό ψέμα ότι οι 
εκτελεσθέντες της πρώτης και 
δεύτερης δίκης συνεργάζονταν με 
τον Τρότσκι με σκοπό να ανατρέ­
ψουν και τον Στάλιν και τον σο­
σιαλισμό. Έστω κι αν είχαν σκο­
πό να ανατρέψουν τον πρώτο, αυτό 
σε καμιά περίπτωση δεν σημαί­
νει πως ήθελαν να ανατρέψουν και 
τον δεύτερο. Όμως, όπως προα- 
ναφέρθηκε, ο Στάλιν είχε ήδη 
ταυτίσει τον σοσιαλισμό με τον 
εαυτό του και εδώ ακριβώς το­
ποθετείται ο σκληρός πυρήνας του 
σταλινισμού. Η κατηγορία που 
προσάπτουν στους κατηγορούμε­
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νους της τρίτης δίκης είναι η προ­
δοσία γενικά, χωρίς αυτό να ση­
μαίνει πως ο εισαγγελέας Αντρέι 
Βισίνσκι, που ανήκε στο στενό 
περιβάλλον του Στάλιν, δεν βρή­
κε τρόπους να τεκμηριώσει λε­
πτομερώς την κατηγορία. Ο Βι- 
σίνσκι ήταν όντως σπουδαίος νο­
μομαθής, πράγμα που δεν τον ε­
μπόδισε καθόλου να είναι και ένα 
μεγάλο κάθαρμα, γράφει ο συγ­
γραφέας. Ούτε η υπερειδίκευση 
ούτε η ευφυΐα από μόνες τους ε­
ξασφαλίζουν το ήθος.

Σε γενικές γραμμές, ο Ray- 
field μας παρουσιάζει ένα ολο­
κληρωμένο πόνημα, τόσο για τον 
Στάλιν όσο και για τη σοβιετική 
κοινωνία και κατά προέκταση την 
κοινωνία της σημερινής Ρωσίας. 
Το βιβλίο, που όμοιο του δεν είχε 
εκδοθεί στο παρελθόν, είναι ιδιαί­
τερα ενδιαφέρον και καλύπτει ένα 
μεγάλο κενό. Σημαντικοί συγγρα­
φείς της ιστορίας των σοσιαλι­
στικών κινημάτων όπως, επί πα- 
ραδείγματι, οι Stephane Courtois, 
Remi Kauffer και Ηλίας Γιαν- 
νακάκης, έχουν συγγράψει αξιο­
σημείωτα έργα με θέμα τον στα­
λινισμό και την κοσμοθεωρία του 
—μια εξαιρετική ανθολογία των 
έργων τους υπάρχει στο Le livre 
noir de communisme. Το σημα­
ντικό και το ιδιαίτερο όμως στοι­
χείο στο έργο του Rayfield, είναι 
η εμπλοκή του προσωπικού στοι­
χείου: ο συγγραφέας εξετάζει την 
προσωπική διαδρομή του Στάλιν

προς την απόλυτη εξουσία καθώς 
και τα μέσα —αλλά και τους αν­
θρώπους— που του έδωσαν τη δυ­
νατότητα να την κρατήσει. Στο 
προσκήνιο βρίσκονται οι σταδιο­
δρομίες και οι προσωπικότητες 
των στενών συνεργατών του, ιδιαί­
τερα των πέντε —Ντερζίνσκι, 
Μενζίνσκι, Γιάγκοντα, Γεζόφ και 
Μπέρια— που ήταν επικεφαλής 
των δυνάμεων ασφαλείας και της 
μυστικής αστυνομίας (GPU). Η 
μελέτη των κινήτρων και των 
ενεργειών τους ρίχνει άπλετο φως 
στην επιβολή και στην άσκηση 
του σταλινικού δεσποτισμού.

Ήταν άραγε αναγκαίο το ‘Ι­
στορικό Ατύχημα’ του σταλινι­
σμού (Κατσούλης 1998, Καζάκος 
2002); Θα ήταν διαφορετική η 
εξέλιξη αν δεν είχε επικρατήσει 
ο Στάλιν και οι αντιλήψεις του 
για τον σοσιαλισμό; Μόνο υποθε­
τικά μπορούμε να απαντήσουμε 
σ’ αυτά τα ερωτήματα

Ο Τρότσκι ήταν αναμφισβή­
τητα ο δεύτερος τη τάξει μετά 
τον Λένιν. Δυστυχώς, όμως, ευ­
έλικτος πολιτικός δεν υπήρξε πο­
τέ' ήταν συνεπής μαρξιστής, αλ­
λά δεν ήξερε να κάνει τακτικές 
υποχωρήσεις —σε αυτό αποδεί­
χτηκε πολύ κακός μαθητής του 
Λένιν. Και ενώ στον τροτσκισμό 
υπάρχουν ανυπόφορα δογματικοί 
και ενοχλητικά φανατικοί, κανείς 
λογικός άνθρωπος δεν θα συνέ- 
κρινε τους φανατικούς τροτσκι- 
στές με τους φανατικούς σταλινι­
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κούς, τους επικίνδυνους εκείνους 
ανθρώπους που δεν είναι σε θέση 
να καταλάβουν ότι ο σταλινισμός 
ήταν ένα δυνηρό ιστορικό ατύχη­
μα και πως θα ήταν καλύτερο να 
μην είχε υπάρξει.

Ο διανοούμενος Τρότσκι είχε 
από νωρίς σωστά επισημάνει το 
αναμφισβήτητο, άλλωστε, γεγο­
νός πως ο κομμουνιστής ηγέτης 
διαφέρει από τον αστό ηγέτη στο 
ότι πρέπει να είναι οπωσδήποτε 
και διανοούμενος και, εκτός αυ­
τού, πρέπει να είναι και οργανω­
τής. Ακριβώς το αναμφισβήτητο 
οργανωτικό ταλέντο του Στάλιν 
ήταν εκείνο που έκανε τον Λένιν 
να τον διορίσει στην πρώτη Κε­
ντρική Επιτροπή του κόμματος 
των Μπολσεβίκων, το 1912, και 
το ίδιο οργανωτικό του δαιμόνιο 
τον έφερε ως τη νευραλγική θέ­
ση του Γενικού Γραμματέα του 
Κομμουνιστικού Κόμματος μια 
δεκαετία αργότερα.

Ο Λένιν ωστόσο, στη μεταξύ 
τους αλληλογραφία, δεν παύει έμ­
μεσα και διακριτικά να του επι­
σημαίνει τις θεωρητικές του ελ­
λείψεις, αλλά και τον απότομο 
χαρακτήρα και την εριστικότητά 
του. Ο Στάλιν δεν καταλάβαινε 
τίποτα από καλούς τρόπους. Προ­
φανώς τους θεωρούσε αστική συ­
νήθεια, με την ίδια έννοια που ο 
δικός μας Γενικός Γραμματέας 
Γιώργος Σιάντος θεωρούσε αστι­
κή συνήθεια τη θερινή ώρα και 
αρνιόταν να συντονίσει τα κομ­

μουνιστικά ρολόγια με τα καπι­
ταλιστικά.

Ο Δημήτρης Μπάτσης (1944), 
για παράδειγμα, υιοθετούσε χω­
ρίς επιφυλάξεις το σταλινικό μο­
ντέλο ανάπτυξης ως την ‘προο­
δευτική απάντηση’ στην εξαρτη­
μένη καπιταλιστική ανάπτυξη και 
αποδεχόταν επίσης και τους πο­
λιτικούς όρους του. Αυτές οι νοο­
τροπίες επηρέασαν προφανώς τη 
σκέψη και τις ενέργειες της Κε­
ντρικής Επιτροπής του ΚΚΕ όταν 
το κόμμα αποκαθιστούσε τον Στά­
λιν στο τελευταίο του συνέδριο, 
παραβλέποντας τις αποφάσεις του 
20ού συνεδρίου του ΚΚΣΕ που 
καταδίκασε τον σταλινισμό τον 
Μάρτη του 1956.

Όπως πολύ σωστά επισήμα- 
νε και το γνωστότερο θύμα των 
σταλινικών εκκαθαρίσεων, ο Λέον 
Τρότσκι:

[...] Η επανάσταση θ’ ανοίξει 
όλα τα μυστικά συρτάρια, θ’ ανα­
θεωρήσει όλες τις δίκες, θα απο- 
καταστήσει τους συκοφαντημέ- 
νους, θα στήσει μνημεία στα θύ­
ματα, θα ρίξει αιώνιο ανάθεμα 
στους δήμιους. Ο Στάλιν θα εξα­
φανιστεί από τη σκηνή κάτω από 
το βάρος των εγκλημάτων του, 
σαν ο νεκροθάφτης της επανά­
στασης και η πιο απαίσια μορ­
φή της ιστορίας.

Η ιστορία τελικά έκανε αυτό που 
ο Τρότσκι ζητούσε, μόνο που πα­
ρέκαμψε την Ελλάδα, τη χώρα
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που ο σταλινισμός όχι μόνο δεν 
καταδικάστηκε, αλλά και απο­
καταστάθηκε για να μας θυμίζει 
ότι εδώ το παρελθόν, κατά ένα 
μέρος τουλάχιστον, εξακολουθεί να 
αναβιώνει σαν φάρσα.

Ιωάννης Κατσονλης 

LL.M. - Υποψήφιος διδάκτωρ 
Τμήματος Νομικής, ΑΠΘ

Βιβλιογραφικές αναφορές

Καζάκος, Π. (2002). Όι μηχανι­
σμοί κατάρρευσης ολοκληρωτι­
κών καθεστώτων’, Επιστήμη και 
Κοινωνία, 8-9.

Κατσούλης, Ηλ. (1998). ‘Η κατάρ­
ρευση των κομμουνιστικών κα­
θεστώτων και ο ρόλος του αρχι­
τεκτονικού σχεδίου’, Επιστήμη 
και Κοινωνία, 1.

Μπάτσης, Δ. (1944). Η Βαρειά 
Βιομηχανία στην Ελλάδα.

Δημήτρης Χριστόπουλος, 
Ποιος είναι έλληνας πολίτης. Το 
καθεστώς ιθαγένειας από την ίδρυ­
ση του ελληνικού κράτους ως τις 
αρχές του 21ου αιώνα, εκδ. Βι- 
βλιόραμα, Αθήνα 2012, 308 σελ.

‘Atto που με στεναχωρεί είναι 
ότι όλοι μπερδεύουν την ιθαγέ­
νεια με την υπηκοότητα' η γυναί­
κα μου έχει καναδική και ελλη­
νική υπηκοότητα, αλλά ελληνική 
ιθαγένεια , σχολίασε πρόσφατα 
ένας υπαξιωματικός της Αστυνο­
μίας, υπεύθυνος για την έκδοση 
διαβατηρίων. Το παράδειγμα αυ­
τό καταδεικνύει —πέρα ίσως από 
την ποιότητα της ελληνικής δη­
μόσιας διοίκησης— πόσο βαθιά ρι­
ζωμένες είναι έννοιες και νοημα- 
τοδοτήσεις, πόσο εν τέλει βαθιά 
είναι η ταύτιση της ‘ιδιότητος του 
Έλληνος’ που έλεγε ο νόμος για 
την ιθαγένεια του 1856 με τη μυ­

θική κατηγορία του εξ αίματος 
Έλληνα, όπως μάλιστα βεβαίωσε 
με πανηγυρικό τρόπο μόλις πρό­
σφατα, κατά δημοσιεύματα, η 
Ολομέλεια του Συμβουλίου της 
Επικράτειας. Πρόκειται για σύγ­
χυση και άγνοια που εκτείνεται 
στο μεγαλύτερο μέρος του ελλη­
νικού πληθυσμού, ενώ συναντάται 
και σε ανθρώπους που ασχολού­
νται επιστημονικά με ζητήματα 
που άπτονται της ιθαγένειας.

Το βιβλίο του Δημήτρη Χρι- 
στόπουλου έρχεται να καλύψει αυ­
τό το μεγάλο κενό. Ανιχνεύει την 
πορεία των ρυθμίσεων, των εν­
νοιών, των νοηματοδοτήσεων για 
τον έλληνα πολίτη εξετάζοντας 
προφανώς παράλληλα και εκεί­
νες που αφορούν τον εθνοτικά και 
εθνικά Έλληνα, τον ομογενή δη­
λαδή αλλά και τον ‘άλλο’, τον αλ­
λογενή. Πρόκειται για κατηγο­
ριοποιήσεις που ακόμη και σή-
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